



向春天 向未来

2025湖南省两会特别报道

长沙晚报

2025年1月16日 星期四

责编/唐英 美编/邓莉娜 校读/符卓棻

以“一座城”理念构建都市圈、打造增长极

省人大代表、省政协委员围绕推动长株潭一体化发展展开热议

长沙晚报全媒体记者 祝林灿 刘攀

正在举行的省两会上，“长株潭”成为政府工作报告中的高频词：“推进长株潭要素市场化配置综合改革”“长株潭纳入国家现代化都市圈培育行动试点”“推动长株潭国家自主创新示范区高质量发展”……

15日，长沙晚报两会“新闻会客厅”以长株潭一体化发展为主题，邀请省人大代表和省政协委员建言献策，并连线有关单位负责人谈思路、提建议。

报告点击

增强区域发展活力。强化“一核”牵引，推进长株潭一体化高质量发展，高水平建设南部融城片区，加快推进奥体中心等重大项目，推动生态绿心绿色转型发展，以“一座城”理念构建都市圈、打造增长极。



省政协委员劳嘉建议：

加快“中医药+文旅”融合创新，赋能乡村振兴

长沙晚报1月15日讯（全媒体记者 祝林灿）我省是旅游资源大省，中医药文化底蕴也十分深厚，既有医圣张仲景“坐堂行医”的史证，又有药王孙思邈“龙山采药”的佳话、苏耽“橘井泉香”的典故。据悉，2025年助推湘赣粤港澳中医药产业协同发展联席会议、湘赣粤港澳中医药全产业链协同发展联盟会议计划在长沙举行。

省政协委员劳嘉建议，应加快打造“中医药+文旅”融合开放发展高地，将资源优势、文化优势转化为市场优势、经济优势，助力文化强省建设，赋能乡村振兴。

“当下，很多人对中医药文化的认识度还不高，‘中医药+文旅’融合创新发展的模式还比较单一，难以集聚人气。”她表示，要强化产业发展支撑，首要的就是相关职能部门的政策引导和扶持，“可以对炎帝陵、马王堆、苏仙岭、药王庙等历史文化资源进行系统挖掘整理，加快中医药与广播影视、新闻出版、数字动漫、旅游餐饮等有效融合，提升我省中医药文化品牌；通过湖南旅游发展大会、中医药产业博览会等活动，提升我省黄精、黄花菜、金银花、茯苓、杜仲等中药材的市场知名度。”

针对群众了解不足的问题，劳嘉表示，可以开发具有中医药特色的旅游产品。“比如可以创新‘官、商、角、徵、羽’五音调，‘金、木、水、火、土’五行搭配养生保健和治疗方法，开发系列高附加值产品和中医药健康旅游产品，或开展针对青少年的中医药文化科普课堂等。”在网络社交媒体发达的当下，还可以在各类新型社交平台上利用微电影、短视频等形式，让中医药文化以更生动、更接地气的方式传播，扩大中医药文化的影响力。

同时，依托湖南农业大省资源优势，推进中医药文旅项目与种植养殖基地、民俗风情融合，重点建设一批休闲观光公园和田园康养文旅综合体；继续推进“企业+基地+农户”的产业化运作模式，以道地药材和地理标志认定为依据，加快我省道地药材GAP种植基地和中医药特色小镇建设，打造独具地方特色的“三农”文旅品牌。

解码
议案提案

会场声音

将“低空经济”打造为长株潭都市圈高质量发展新引擎

宋天翔 省人大代表，长沙市党外知识分子联谊会副会长



宋天翔

作为中国首个全域低空空域管理改革试点省份，湖南省在低空经济市场具有显著的发展潜力和独特的地理优势。而以长沙这个特大城市为核、分别相距不足50公里的长株潭三市，构建起1小时通勤圈的城镇化空间布局。

为充分发挥湖南省科技、人才、政策和企业自身技术、产品等优势，统筹产业发展和低空安全，实现创新驱动、特色发展，把长株潭都市圈打造成中部地区低空经济产业创新先行示范区，建议抢抓机遇，积极推动长江中游沿江经济带低空快速物流通道的建设在湖南省和长沙市的立项，协调地方国有、民营基建、交通和物流企业积极参与西部地区沿长江经济带低空快速物流通道的建设项目建设，围绕基础设施投资来兴建产业和进行物流市场运营，形成联动湘鄂赣、辐射长江上下游的低空经济高质量发展格局。

做好“花木+”融合文章

持续推进长株潭绿心地区花木产业发展

余国才 省人大代表，湖南龙骧交通发展集团有限责任公司龙骧出租车分公司出租车驾驶员



余国才

长株潭生态绿心地区形成了昭山、跳马、柏加、云田一带的百里花卉走廊，花卉苗木种植面积约16.95万亩，为全国最大的花卉生产基地之一，从业人员近十万人，综合产值达百亿元。其中，长沙市雨花区跳马镇是中国首批“花木之乡”，全镇超过80%的农户参与花木产业。

针对花木产业发展的配套建设未完善、产品精品率不高、竞争力不强、与文旅产业融合不够紧密等问题，建议进一步强化专项政策扶持，简化绿心准入等审批流程，提高审批速度，支持具有一定规模和示范效应的花卉苗木产业项目优先办理绿心准入、使用林地手续，并免除植被恢复费等相关费用，支持调整优化土地空间，保障花卉苗木的种植用地，提供专项资金扶持，稳定产业发展。

围绕绿心地区基础设施建设，有关部门可以帮助绿心地区引进品牌物流企业，打造从事大型苗木运输业务的物流网点；助力搭建线上交易平台，聘请专业团队，构建多层次、多模式的花木线上销售渠道；帮助绿心地区建设喷灌、微灌等先进高效节水灌溉技术有关设施工程；支持水、电、路、网等农业生产配套设施建设项目建设办理绿心准入。推动

企业与科研院校的合作，做强花木产学研合作示范基地；加快推动长株潭绿心国家植物园和南山国家公园自然博物馆落地。

同时，做好“花木+文旅”融合文章，也能有效推动产业提档升级。建议有关部门指导和支持重点旅行社联合花卉苗木企业推出园艺体验、农耕体验、果园采摘等亲子游研学产品，拓展花木产业的旅游休闲功能，帮助打造花木景点，重点指导和扶持长沙市雨花区跳马镇育景园、中全花谷等企业打造花木旅游网红打卡点，结合石燕湖森林公园、曹家冲民宿，将石燕湖片打造成花木产业、休闲旅游相融合的产业基地。

构建山水洲城特色风貌展示区

打造世界级湘江文旅经济带

北冰 省政协常委，省远景经济发展研究院院长、教授



北冰
均为受访者供图

135公里的湘江长株潭河段已成为美丽无比的带状滨水区域，湘江紧紧连接长株潭都市圈，是湖南最具地理空间优势、最具竞争力的经济岸线，也是锦绣潇湘最具影响力的山水洲城文旅胜境。

要高标准规划长株潭湘江文旅经济带，明确发展定位、发展目标、主要任务及实施路径，打破行政壁垒，加快形成“一轴一心，三带多组团”长株潭一体化空间结构，实现文旅深度融合、水环境治理、生态修复、产业升级四位一体的综合性开放式世界旅游目的地建设模式，并形成大区域协作、大产业联动、跨区域、跨部门、跨界融合发展的新机制、新赛道，以“一座城”理念，舞活湘江这条纽带。

加强长株潭三市红色革命文化资源的有效整合，共同制定红色旅游资源保护和开发、重大项目和基础设施建设等专项规划。加快湘江长株潭段主题性、特色类旅游产品体系建设。加快推进湘江游游艇游旅游码头等水上项目建设，串联两岸大型文旅项目，打造朱亭、易俗河、铜官、靖港、乔口等古色乡愁的古镇古村。

同时，依托江岸分布的湖泊、湿地、温泉、洲岛等滨水生态景观和园林景观，重点打造长沙西湖、大王山、滨江新城、灰汤温泉、湘潭昭山、株洲湘水湾等旅游度假综合体。依托沿江工业产业、休闲产业与城市更新，重点打造湖南博物院、湖南烈士公园“馆园融合”区、铜官窑文旅产业园、虞公港文旅产业园、湘潭红色文旅产业园、株洲

轨道交通工业旅游示范区、湘潭九华工业旅游示范区。

立足湘江长株潭段湖湘韵、山水美、国际范，加快构建三山引领（岳麓山-大王山-昭山）、七湖辉映（雷锋湖-后湖-西湖-梅溪湖-洋湖-泉水湖-尖山湖）、双廊相牵（湘江百里画廊-湘江科创走廊）的山水洲城特色风貌展示区。充分发挥长沙、湘潭历史文化名城的重要承载空间作用，整合岳麓山、昭山、岳麓书院、橘子洲等核心景区，推进历史文化空间的重构再现和展示体验。以高度文化自信和国际视野，舒展国际文化交流与对话，把湘江文旅经济带打造成国际交流与文明互鉴会客厅，促进长株潭一体化发展。

会外连线

持续推进南部融城片区产业高质量发展

曾红鹰 长沙市天心经开区党工委书记

省政府工作报告中明确提出要深入推进区域协调发展，高水平建设南部融城片区。其中重点指出

以湘江科学城、长沙奥体中心建设为牵引，引领推

动重大科研平台、重大产业平台、重大公服设施、重

要总部基地优先布局在长沙南部片区。

“听完政府工作报告，倍感振奋，备受鼓舞，充

满信心。”曾红鹰说，长沙天心经开区作为南部融

城片区产业发展的主力军、排头兵，近年来一直着

下一步，园区将抓住难得的发展机遇，应势谋
划，顺势而为，围绕发展新质生产力，加快建设国
家级数据产业集聚示范区、生命健康数智融合创
新产业先导区、低空经济产业创新示范区，奋力攻
坚求突破，为长沙乃至湖南的高质量发展做出应
有的贡献。

社会主义核心价值观

富强 MIN ZHU 民主 WEN MING 文明 HE XIE 和谐

ZI YOU 平等 GONG ZHENG 公正 FA ZHI 法治

AI GUO 敬业 CHENG XIN 诚信 YOU SHAN 友善

